

ханчема



ХАПЧЕТА

Барбитурати, бензодиазепини (сънотворни и успокояващи медикаменти), кодеин и глутетимид

Барбитуратите (производни на барбитуровата киселина) – барбитал (веронал), фенобарбитал (луминал), секобарбитал (секонал) и др. и бензодиазепините – диазепам, реланиум, валиум, лексотан и др. са синтетични лекарствени средства, които се предписват при напрежение, тревожност, страх, безпокойство. Според Закона за контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите, те сподат към групата на високорисковите вещества, намиращи приложение в медицината. За да се контролира злоупотребата с тях, те се изписват на специални рецептурни бланки.

Ефекти и признаци при злоупотреба: Медикаментите от този тип потискат различни функции на централната нервна система. Физиологични – могат да предизвикат смущения в говора, нарушена координация, световъртеж, понякога свръхвъзбудимост. Психични – намалена концентрация, забавено мислене, променливо настроение.

Последици при продължителна злоупотреба: *Физическо здраве* – Барбитурати – смущения в равновесието и говора, възможни нарушения във функцията на черния дроб и увреждания на костния мозък и кръвта. Бензодиазепини – възможни са смущения във вегетативната регулация (световъртеж, запек и др.). *Психично здраве* –

настъпва промяна на личността – равнодушие и липса на интерес, намалени интелектуални способности и работоспособност.

Зависимост: И при двата вида медикаменти се наблюдава физическа и психическа зависимост, но за разлика от бензодиазепините, при барбитуратите тя се формира много по-бързо и е много по-тежка.

Абстиненция: Барбитурати – абстинентният синдром се изразява в треперене, безпокойство, безсъние, гадене, гърчове, делириум (може да продължи до 10 дни и се характеризира с халюцинации, дезориентация, объркване и страх). Абстинентният синдром отзвучава за около две седмици, но още няколко месеца след това се чувства мускулна слабост. Бензодиазепини – абстиненцията при продължителна употреба на големи дози прилича на барбитуратната. Тя се характеризира с безпокойство, паника, аритмии, високо кръвно налягане, проблеми с паметта и съсредоточаването, чувство за нереалност и повишена чувствителност към светлина и звуци.

Предозиране: При много високи дози може да настъпи сънливост, до кома и смърт. Изключително рискована е комбинацията с алкохол и /или други психоактивни вещества.

Кодеин и глутетимид (ког + гот)

Глутетимидът се отнася към групата на барбитуратоподобните производни, а кодеинът – на опиевите производни. Комбина-

цията от кодеин и глутетимид много често се използва като заместител на хероина или се употребява самостоятелно. Това води до възникване на комбинирана зависимост. Въздействието и последиците са като тези при барбитуратите, но се прибавят и белезите на опитната зависимост.

Лечението на лекарствената зависимост задължително трябва да се провежда под лекарски контрол. Често рязкото спиране може да предизвика опасни реакции, включително гърчове, епилептични припадъци и др.



Издава: Фондация „Инициатива за здраве“

Програма „Стъпки в позитивна посока“

088 691 491; 088 691 611

sofianep@online.bg

www.initiativeforhealth.org

Целта на тази печатна поредица е да даде информация за психоактивните вещества и рисковете от тяхната употреба и да подпомогне хората, независимо от това дали употребяват наркотици или не, във взимането на решения за тяхното здраве.

